

Căderea frunzelor – o altă atracție turistică inedită a Munților Măcin

Anual, ne minunăm de cât de frumoasă este pădurea toamnă, de la îngălbenirea frunzelor, și până la căderea completă a acestora. Și într-adevăr, sunt imagini greu de uitat. Însă cine s-ar fi gândit că aceste culori ar putea reprezenta o atracție turistică în sine?

Avem vești bune: colorarea și căderea frunzelor, pot reprezenta singure o atracție turistică foarte exploatată. Un exemplu concret există în S. U. A. - Vermont, unde perioada ultimelor zile din septembrie și luna octombrie reprezintă vârful sezonului turistic din această zonă, și întreaga infrastructură turistică este adaptată pentru acest fenomen.

Citând una din publicațiile oficiale din Vermont: „Viziile pentru căderea frunzelor toamnă în Vermont nu reprezintă un sport, dar în fiecare toamnă sute de vizitatori care sosesc fără rezervări aleg să se așeze la un motel la altul pentru a găsi o cameră. Prea des, acest eveniment arată ca un rally pe șosea, și mulți descoperă că nu mai sunt camere libere” subliniem: scara la care se poate ajunge cu o atracție turistică considerată de mulți banală.

Mai mult, cei din Vermont, se mândresc că zona lor este una dintre singurele din lume în care există toate condițiile specifice unui astfel de fenomen. Vești bune avem și noi: putem spune cu mândrie că și zona Munților Măcin oferă astfel de condiții unice!

Interferența arealelor europene, cu cele mediteraneene și asiatice, oferă o diversitate deosebită pădurii, cu o multitudine de specii de arbori și arbuști, atemând și cu peisajele stepice și stânoase, dau o gamă deosebită de nuanțe zonei în perioada de toamnă, greu de întâlnit altundeva în lume.

Mai mult, acest fenomen este unul garantat. În fiecare an colorarea și căderea frunzelor va avea loc, mai devreme sau mai târziu, ceea ce face atracția turistică să fie una stabilă.

Iată deci, cum surse de care în îndemâna noastră nu sunt observate și puse în valoare!

În actualitate, traseele turistice din Parcul Național Munții Măcinului

Ne propunem ca în fiecare ediție a buletinelui nostru informativ să vă prezentăm câte unul din cele 6 trasee turistice omologate din parc.

Traseul turistic "Cozluk"

lungime: 16 km

Ruta: Greci - Cozluk - Valea lui Jug - Groapa de Aramă - Valea Adâncă - Valea Plopiilor - Greci

Descriere: Traseul pornește din centrul comunei Greci și se continuă pe un drum de pământ până în Valea Cozluk respectiv la punctul de acces în PNMM. Continuă pe drumul forestier printr-o pădure de lei de 80 de ani, până la cantonul Cozluk, unde este și locul de campare. De aici, prin păduri de stejar, cărpiniță, lei și molidrean se ajunge pe creastă pe care o urmează o perioadă. Părăsind creasta, însoape se traversează râul, cu păduri și poieni până la vechiul „Drum al Grecilor”, pe care-l urmează apoi. Drumul Grecilor face legătura între localitățile Greci și Nifon prin pădure, dar care este greu practicabil cu mijloace de transport. Pe drum se traversează păduri formate în principal din lei, gorun și cărpiniță de vârste diferite. La ieșirea din pădure, traseul urmează drumul spre nord vest care ocolește Dealul Secaru până se ajunge în Valea Cozluk la punctul de acces în parc. Pe acest traseu se poate admira versantul vestic al Călcătașului cu vârfurile: Călcătaș, Cetate, Morozanu, Secaru cu forme stânoase ce reprezintă habitatul mai multor specii de păsări răpitoare. Se mai vede bine toată partea sudică a depresiunii Greci, masivele de pădure alcătuite preponderent din lei, stejar, gorun, cărpiniță, unde își găsesc refugiu numeroase specii de mamifere (mistreț, căprioară, cerb, șacal, vulpe).

Traseu la care punctul de plecare coincide cu cel de sosire - ca o ascensiune scurtă pe versantul vestic al Munților Măcin, pentru o rapidă evaluare a perspectivei oferite generos de creastă și pentru o incursiune generală în flora și fauna unică a zonei. Zone întinse de pădure cu vii adânci unde pot fi admirate stâncări abrupte și interesante ca dispunere și formă.

Recomandări: O poieră de glăie e întotdeauna binevenită pentru a vă putea bucura de excursie pe orice vreme.

În numărul următor, traseul Valea Vinului

Pentru propuneri și sugestii ce credeți că ne-ar putea ajuta la buna îndeplinire a obiectivelor de gospodărire durabilă și conservare a Parcului Național Munții Măcinului, vă rugăm să ne contactați la:

Administrația Parcului Național Munții Măcinului
Tulcea, str. Isaaciei, nr. 25, 820016, Județ Tulcea
Tel/Fax: 0240 517718
E-mail: parcmacin@rosalva.ro

De asemenea, mai multe informații despre Parcul Național Munții Măcinului, precum și despre activitatea administrației acestuia puteți accesa site-ul de internet: www.parcmacin.ro



Colorări de căeri toamnă în PNMM



Parcul Național Munții Măcinului

buletin informativ
nr.3 an II
trimestrul III 2007

Publicație trimestrială editată în cadrul proiectului UNDP/GEF - "Consolidarea sistemului de arii protejate ale României prin demonstrarea celor mai bune practici de administrare a ariilor protejate de dimensiuni mici în Parcul Național Munții Măcinului".

Proiect finanțat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare UNDP și Fondul Global de Mediu/GEF



"Mintea umană nu este capabilă de a cuprinde Natura. Omul este ca un copil care intră într-o bibliotecă imensă. Pereții sunt acoperiți până la tavan cu cărți în multe limbi diferite. Copilul știe că cineva a scris aceste cărți. Nu știe cine sau cum. Nu înțelege limbile în care ele sunt scrise. Dar copilul observă un plan clar în aranjarea cărților - o ordine misterioasă pe care nu o înțelege, dar o intuiește."

Albert Einstein

Principalele activități ale APNMM din perioada iulie-septembrie 2007

Al treilea trimestru al anului 2007 a fost dominat de activități de cercetare și parteneriate, din care punctăm:



Dezbatere de informații la un din stațiile de cercetare de la Jucu-Pădure

- Punerea în practică a protocoloalelor de colaborare cu autoritățile locale în acțiuni desfășurate în comun;
- Sprijinirea Universității Babeș-Bolyai - Cluj Napoca în efectuarea unei cercetări de evaluare a relației dintre Parcul Național Munții Măcinului și comunitățile locale;
- Participarea cu echipele de copii din Cerna și Greci la Concursul Național „Împreună pentru natură”;
- Organizarea unei acțiuni în cadrul activității de definire a peisajului de conservat, în care s-au identificat zonele de interes și prioritățile de abordare;
- Demararea activității de evaluare a serviciilor aduse de ecosistemele din interiorul parcului comunităților locale, regiunii și la nivel global;
- Continuarea activităților de cercetare în interiorul și vecinătatea parcului pe toate do-menile contractate în cadrul Proiectului UNDP/GEF;
- Întrunirea Comitetului de Supraveghere al Proiectului GEF-UNDP.

Evaluarea economică a serviciilor prestate de mediu

Acest domeniu reprezintă un concept relativ nou în România. A existat chiar un proiect de lege pe această temă, însă, tentativa a rămas în stadiu de proiect.

Pentru a înțelege mai bine despre ce este vorba în acest domeniu, îndelung discutat și pus în practică de către Occident, să discutăm despre valoarea totală a ecosistemelor Parcului Național Munții Măcinului.

Bunurile și serviciile oferite de acest parc constituie un capital natural valoros care are o valoare economică substanțială. De exemplu, ecosistemele forestiere oferă, printre altele, următoarele bunuri și servicii: hrană, apă proaspătă, lemn, turism și recreere, controlul eroziunii, reglarea climei, valoare spirituală, valoare estetică, sechestrare de carbon.

Unele dintre valorile ce pot fi folosite direct sunt evidente și bine cunoscute – de exemplu lemnul – dar aceste valori reprezintă numai partea ce poate fi cuantificată direct din valoarea economică totală. Alte valori nu sunt recunoscute sau cuantificate. În mod normal, scopul acestui studiu fiind de a oferi o imagine clară a valorii serviciilor prestate și a beneficiilor economice aduse de ecosistemele din Parcul Național Munții Măcinului.

Un exemplu concret al modului în care se reflectă economic serviciile aduse de pădure prin controlul eroziunii: pădurea, prin vegetație fixează solul, care altfel ar fi antrenat de apa de ploaie și transportat în rețelele de canalizare sau canalele colectoare. Valoarea efectivă a acestui serviciu poate fi calculată prin estimarea costurilor activităților de decontaminare a sistemelor colectoare.

Serviciile aduse de ecosisteme se reflectă la toate nivelele, începând cu cel local și până la cel global. Astfel, la nivel local se fac simțite servicii precum controlul eroziunii și protecția împotriva inundațiilor, la nivel regional se fac simțite reglementarea temperaturilor și precipitațiilor, la nivel global simțindu-se sechestrarea de carbon din aer (plantele, prin creșterea lor, absorb dioxid de carbon, pe care-l transformă în masă vegetală).

Avantajul unei astfel de evaluări constă în estimarea valorii reale pe care o reprezintă aria naturală, atât la nivel local, cât și la nivel global. Datele obținute, pot fi folosite în atragerea de fonduri atât pentru acțiuni de protecție și conservare, cât și pentru activități economice cu practici ce ajută la păstrarea ecosistemelor naturale (agricultura ecologică, de exemplu).

Prin Proiectul UNDP GEF aflat în derulare, Administrația Parcului Național Munții Măcinului a contractat un consultant internațional expert în evaluarea serviciilor ecosistemelor, și urmează a contracta și un expert român pentru același domeniu. În vederea unei evaluări totale a acestor servicii:



Una din stațiile de cercetare de peșci în apropierea de parcului

Expertul internațional a efectuat deja o vizită de informare în zonă, în care a efectuat mai multe ședințe de informare și documentare cu personalul APNMM, pentru prima estimare a serviciilor posibile de cuantificat și identificarea surselor de informații. De asemenea au fost efectuate vizite atât în parc, cât și în vecinătatea acestuia, pentru vizualizarea zonei și o evaluare a folosinței terenurilor și a modului cum aceste beneficiază de pe urma conservării patrimoniului natural din zonă.

Următoarea misiune va avea loc în luna decembrie a.c., împreună cu expertul român pe domeniu, pentru conturarea atât a primelor rezultate, cât și a identității primelor oportunități ce pot fi exploatate în beneficiul regiunii.

Această acțiune este prevăzută a se finaliza la mijlocul anului 2008, și are prevăzută între activități incluse o prezentare publică a rezultatelor obținute și a oportunităților create de cunoașterea acestora.



Prezentarea echipelor actuale și reprezentativă

Copii din Greci și Cerna au obținut din nou locuri de frunte la Concursul Național „Împreună pentru Natură”



Prezentarea echipei actuale și reprezentativă comunității Cerna



Prezentarea echipei actuale și reprezentativă comunității Greci



Valoarea ecologică a împăduririi este prezentată în cadrul competiției

În perioada 6-7 iulie 2007 a avut loc pe teritoriul Parcului Natural Băta Mică a Brăilei faza regională a concursului național „Împreună pentru natură” organizat în parteneriat de către Asociația Ecologia București, Regia Națională a Pădurilor – Romsilva și Televiziunea Națională Română.

Pentru a reprezenta zona Parcului Național Munții Măcinului, au fost delegate două echipe: câștigătorii concursului „Tradiții, oameni și natură” organizat de Administrația Parcului Național Munții Măcinului pe data de 27 mai 2007 cu ocazia Zilei Europene a Parcurilor – echipajul „Jeica” din comuna Cerna și câștigătorii de anul trecut al fazei naționale a concursului „Împreună pentru natură” – echipajul „Bujorei Dobrogeni” din comuna Greci.

Administrația Parcului Național Munții Măcinului a sprijinit cele două echipe prin Proiectul UNDP GEF aflat în derulare, asigurând transportul și echipamentul necesare participării la acest concurs.

Concursul s-a desfășurat sub umbrela unei povești cadru, în care spiriduși, zâne bune și căpșuni au supus echipele la trei probe:

- Ecologizarea. Fiecare echipă a trebuit să strângă în 60 de minute cât mai multe deșeurii, pe categorii: sticlă, fier, plastic și hârtie. La sfârșitul probei acestea au fost cântărite.
- Prezentarea artistică. Fiecare echipă a avut de prezentat localitatea pe care o reprezintă, cu toate valorile ei naturale, culturale și cu o personalitate care a influențat istoria românilor. Prezentarea a trebuit făcută artistic, lăsând la latitudinea fiecărei echipe felul și mijloacele pe care le-a considerat necesare.
- Salvarea pădurii. Fiecare echipă a primit o misiune adusă de spiriduș. Misiunea dădea indicații cu privire la obiectul magic care trebuie găsit și activat. Pentru aceste copii au trebuit să parcurgă un traseu, conduși de ghicitorile ascunse în pădure.

Pe parcursul probelor, cele două echipe au ieșit în evidență prin originalitate, dinamism, spirit de echipă, spontaneitate și sportivitate, luând în serios atât probele, cât și echipele concurente. Momentul artistic a fost în mod deosebit prezentat de cele două echipe, originalitatea și calitatea fiind apreciate atât de juriu, cât și de celelalte echipe concurente.

La concurs au participat 7 echipe din regiune, la final, echipajul din Greci (recunoscuți ca fiind cei mai veseli) clasându-se pe locul doi, iar cel din Cerna (care au fost și cei mai tineri din concurs) s-au clasat pe locul 5. Concursul s-a încheiat cu un foc de tabără și o petrecere pentru copii, la care s-a cântat și s-a dansat, s-au împărțit idei, s-au legat prietenii.

Pentru Administrația Parcului Național Munții Măcinului, câștigul a fost multiple, odată oferind copiilor posibilitatea de a vizita o așă arie protejată din România, cu un cu totul alt specific, oferind o experiență diferită copiilor prin viața de camping cât și aducerea împreună a două echipe din regiune, care au știut atât să concureze, cât și să se apropie, să comunice și chiar să lege prietenii. Acest câștig este absolut important pentru noi, lănașii generației de vinși tot mai conștienți de valoarea zonei din care provin.

Concursul a fost televizat, desfășurarea acestuia și intervențiile bune ale copiilor fiind prezentate pe Televiziunea Națională în week-endul următor.

Agricultura Ecologică - sprijinită și de APNMM, dă semne tot mai îmbucurătoare de potențial și dezvoltare

Anul acesta, au fost semnate protocoale de colaborare între APNMM și fermieri de pe raza comunelor Luncașu, Cerna și Hamceara. În cadrul acestor protocoale, fermierii își dau angajamentul aplicării practicii agriculturii ecologice pe terenurile ce sunt menționate, iar Administrația Parcului Național Munții Măcinului oferă sub formă de împrumut sămânța certificată biologic și netratată ce se pretează conversiei către culturi certificate ecologic.

Deja există firme interesate a achiziționa recolta ce va fi obținută de pe aceste terenuri, exportatorii oferind deja prețuri cu cel puțin 5-10 % peste prețul pieței. Exportatorii subliniază faptul că în continuare oferta din zona noastră nu poate acoperi cererea de cereale ecologice din Uniunea Europeană, și sperând ca un număr cât mai mare de fermieri să decidă a trece la agricultura ecologică.

„România se află între primii 20 de exportatori de produse ecologice, la nivel mondial. Peste 50% din exporturile de astfel de produse o reprezintă nucile, fructele de pădure, ciupercile și cerealele. Conform estimărilor, România va exporta, în acest an, marfa de peste 100 milioane de euro. În 2006, valoarea exportului de acest tip a fost de 75 milioane de euro. Potrivit datelor Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, suprafața de teren cultivată în România în sistem ecologic reprezintă, la ora actuală, mai puțin de unu la sută din suprafața agricolă a României. În timp ce, la nivelul Uniunii Europene, suprafața consacrată agriculturii ecologice este de 6,11 milioane ha, adică 3,7 la sută din suprafața cultivată. Estimările specialiștilor prevăd că până în 2013 România ar putea ajunge să aibă culturi ecologice pe cinci la sută din totalul suprafeței agricole.” (Bursa, Atenția 3)

După „Jurnalul Național”, Județul Tulcea este pe locul 1 la nivel național ca suprafața cultivată ecologic (15.000 ha – peste 10% din totalul național), fapt îmbucurător care dovedește încă o dată ce o astfel de cultură se pretează foarte bine condițiilor climatice existente în zonă.